

東方之星 船難



中央要求徹查原因：不放過一絲疑點

香港文匯報訊 中共中央政治局常務委員會昨日召開會議，聽取國務院事件救援和處置工作組關於「東方之星」號客輪翻沉事件救援和應急處置工作情況的匯報，就做好下一步工作作出部署。據新華社報道，中共中央總書記習近平主持會議並發表重要講話。會議要求做好善後和家屬安

撫工作，徹底查明事件原因，不放過一絲疑點。

會議強調，當前要抓好以下工作。

救人第一 信息透明

一是要繼續做好人員搜救和傷員救治。要堅持把救人放在第一位，組織潛水員繼續進

行水下搜救，逐層逐間仔細搜尋。

二是要深入細緻做好善後工作。切實體諒家屬悲痛心情、做好安撫工作，切實維護社會穩定。

三是要嚴肅認真開展事件原因調查。要組織各方面專家，深入調查分析，堅持以事實為依據，不放過一絲疑點，徹底查明事件原因。

四是要加強新聞宣傳和輿論工作。要按照及時、準確、公開、透明的原則發佈信息，主動發佈權威信息，回應社會關切。

五是要加強對事件處置工作的組織領導。要加強統籌協調，協助地方解決事件救援和處置工作中的困難和問題，研究確定相關政策措施。

落水半句鐘 抱出三遺體

蛙人：每次都揪心



客輪翻沉次日蛙人救出一名倖存者。路透社

香港文匯報訊 「東方之星」號長江翻沉事故發生超過72小時，救援工作一直在進行。據中新社報道，開艙搜尋和水下探摸工作同時展開，海軍蛙人輪番下水探尋倖存者，可惜每次抱回的總是冰冷的遺體。一名南海艦隊潛水員稱，他落水3次共33分鐘已打撈出3具遺體，「每一次下水找到遺體都很揪心」。

3日晚

為便於潛水員搜救困在客艙中可能的倖存者，救援人員開始對「東方之星」翻沉客船進行切割作業，水下探摸工作也同時展開，海軍蛙人攜帶傳感設備在船艙部位下水探尋遇險人員。

雜物多阻搜尋 江水濁靠手摸

23時30分許，南海艦隊潛水員李剛一躍入水，進入船體探摸。

10多分鐘後，李剛從水下傳來消息，找到一具遇難者遺體，準備出水。

在岸上工作人員的配合下，李剛雙手緊抱着遇難者遺體出水上岸。等候在一旁的工作人員迅速為遺體整理好衣物後進行包裹，並停放妥當。

在此次潛水搜救行動中，李剛共下水3次，每次10分鐘以上，下潛時間累計達33分鐘，共摸查了12個房間，打撈出3具遺體。

「水下環境很複雜，房內有棉絮、床板等雜物，加之江水渾濁，對搜尋工作很不利。」李剛說，雖然頭上有照明燈，水下能见度也僅

僅只有20多公分，搜尋基本靠雙手摸。

李剛說，潛水很耗體力，感覺很累，儘管稍事休息後體力已經恢復，但根據操作規程，他在12小時內不適宜繼續開展潛水作業。

緊抱遺體出水 維護逝者尊嚴

「每一次下水找到遺體都很揪心，他們是我們的同胞，我們能做的，就是讓他們帶著尊嚴離開。」李剛說，找到遺體後，潛水員都用雙手抱着遺體出水，盡力保持着遺體完整，為逝者保留最後的尊嚴，給生者以安慰。



湖北監利市民昨晚自發為「東方之星」號乘客祈福。法新社

發獲救假消息 騙徒向家屬道歉

香港文匯報訊（記者孔雲瓊、倪夢環上海報道）沉船上的父親尚生死未卜，上海遊客家屬張先生卻遇上騙子。6月2日凌晨，張先生在未獲得「東方之星」號有關父親的消息前，一度心急得在微博上發起尋人啟事，還留下手機號碼。未幾，他收到一名陌生人數條短信，稱其父已被廣州武警157醫院救治，還言之鑿鑿保證「消息屬實」。

張先生馬上回撥顯示號碼，可始終無人接聽，只好向有關醫院求證，院方稱並未收治過任何傷者，他才意識到那是騙子發來的短信。騙子雖未向張先生索錢，但短信可能是為之後的行騙作準備。一怒之下，張先生通過

媒體將事件公諸於世。騙子昨日向張先生發了一條道歉信，稱「對不起。我一時貪玩，造成了嚴重的後果。那些情況不屬實。求你不要騷擾我，我不是騙子，只是一時發了神經病。」

多數網友認為騙子這個玩笑太過分，竟擅自稱騷擾，根本沒半點歉意。

滬近百家屬抵湖北

此外，昨日上海市政府副秘書長肖貴玉等人已抵達湖北。目前，先期到達的9名上海遊客的89名上海家屬也得到妥善安置，今日還有更多家屬抵達。

涉事船公司被要求整改

香港文匯報訊 據新華社報道，按照交通運輸部要求，長江航務管理局已向重慶東方輪船公司下達整改通知書，責成公司汲取教訓、自查自糾、保證航行安全。「東方之星」隸屬於重慶東方輪船公司。

據長江航務管理局介紹，他們已要求重慶東方輪船公司舉一反三，對公司所有船

進行全面排查，摸排安全狀況；對與「東方之星」同圖紙建造的姊妹船「東方之珠」停航檢查，並由重慶港航局負責督促落實。

同時，要求重慶東方輪船公司向每條繼續航行的船舶派駐專家組，進行技術指導，確保航行安全。

外媒：中國報道更透明

香港文匯報訊 「東方之星」救援工作不僅檢測中國政府反應能力、經濟和技術實力，同時也考驗其應對輿論的能力。據環球網引述美國《外交政策》稱，自從2011年溫州動車事故後，中國總體上支持更加透明的報道。這一次，關於翻船事故的議論主導了整個中國網絡，微博上相關的議論已高達3.6億次。而官方顯然引導人們的議論。人民網等各大官方網站迅速創建了專門網頁，政府也及時發佈各種信息。

政府應對快速 預防流言蜚語

韓國《中央日報》稱，長江遊船沉沒，中國政府快速做出應對。中國總理李克強

等組成的政府事故處理小組2日凌晨登上專機，在要求「調集所有力量、不惜一切代價搶救生命，把救人放在第一位」的同時，李克強總理還要求每小時將救援情況透明地公佈給新聞媒體，以便預防流言蜚語。

德國專家霍茨海姆接受《環球時報》記者採訪時表示，從報道來看，這次中國各方面應對都比較及時，包括網上對龍捲風的質疑也被迅速地回應平息。中國不僅通過命令三峽大壩減少放水這種改變自然的力量來救援，也允許國外媒體進入「東方之星」沉船核心區報道，這顯然是一種嘗試，也體現出中國人的決心。



工作人員運送遺體。法新社

家屬：我只想見媽媽最後一面

現場直擊

香港文匯報訊（記者何芯、實習記者張宇湖北監利報道）昨日上午11點，來自天津的曹關立（音）、張紅怡（音）夫婦在湖北監利縣容城殯儀館外設立的家屬接待處與工作人員交涉。她與丈夫前日到達監利，和所有現場其他家屬一樣，希望從遺體中認一認有沒有家人，但按需求需先做抽血檢測DNA。張紅怡一家有6名親友在船上，包括63歲的母親。她哭着站在接待處的帳篷前說，「我只想見媽媽最後一面……」不過最終被工作人員勸回。

遺體接送車駛出

監利容城殯儀館位於縣城東邊，距市區五公里。從2日下午開始，這裡被解放軍官兵戒嚴。原本開闊的入口被警戒線攔住，門口區域每隔十米有一名官兵把守，圍觀者一旦靠近便被勸退。據圍觀群眾稱，上午十點半左右，20輛洪湖市遺體接送車從殯儀館開出。記者蹲守在館外，十二點十



遺體接送車隊從館內駛出，可見車內黃色的冰棺。記者俞鯤攝



曹關立(音)、張紅怡(音)夫婦欲進殯儀館尋親。記者何芯攝

五分，一個由10輛遺體接送車組成的車隊從館內駛出，可見車內黃色的冰棺，車隊朝着前往「東方之星」沉船的路口方向駛去。

DNA 比對後方准入見

張紅怡與丈夫曹關立家有6個親友在「東方之星」上，包括張63歲的母親。自3日到達監利後，張紅怡與丈夫等不及官方的消息，4日直接前往監利縣殯儀館，希望從已打撈的遺體中認一認有沒有自己的家人。「我只想見媽媽最後一面。」張紅怡哭紅了眼，靠在丈夫身上，一開口就忍不住流淚。最終，他們被工作人員勸回，接待處人員稱將首先對直系家屬做血樣採集工作，經過DNA比對確定後才可見人。

昨日下午4點的新聞發佈會透露，下一步將聯繫家屬進行血液取樣，協助遺體DNA檢驗。監利縣縣長黃鎮稱，監利縣全力協助做好打撈、轉運、冷藏、辨認遺體等工作，已聯絡天津、南京、武漢等地殯儀館安排化妝師協助殯葬工作。